

期地管理，围绕到底产生多少经济效益、环境效益、社会效益，结合六大评估标准，分析投入的合理性，最后才能对这个技术画上一个句号。



随着绿色建筑降低成本，绿色建筑一定程度上，也能转化成绿色金融，带来经济效益和社会效益。



北外滩“绿色建筑”有学问

漫步在北外滩，最吸引眼球的不是建筑与防汛岸线结合，让地下空间得到合理开发，而是在国内首推的港池景观和游艇码头。建筑被满目苍翠一池碧水环绕，游艇或系在岸边码头，或在水上游弋，与其说这是品质生活的点缀，不如说，这些绿化、水体是调节微气候的利器。

上海现代设计集团将这一两倍于外滩长度的建筑景观带建成“尺度可控的低碳街区”，很多看不见的地方都创新性地集中应用了多项绿色建筑规划理念和节能技术。比如集中式能源中心采用了江水源热泵与冰蓄冷技术相结合的冷热源方案，实现区域统一供冷/供热。还运用了双层玻璃幕墙设计、地道新风降温系统、雨水收集与回用技术等多项绿色措施。

浦江国际金融广场作为上海北外滩首个全面配置领先节能环保科技的高端综合发展项目，充分利用自然光的导光系统，主楼双层内呼吸式幕墙系统，展现了更多生态理念与创新科技。正因如此，浦江国际金融广场获得了“中国绿色建筑”认证和美国绿色建筑 LEED 金级认证。

绿色技术应用总监沈东告诉《新民周刊》，在此次浦江论坛上首次发布的绿色技术应用评估体系，与

科技部、生态环境部合作开发，并组织行业专家、院校技术权威、企业研发总监等，围绕技术水平、绿色效益、知识产权、金融风险等六大评估标准，最终评定出一级到五级等做出不予推荐、积极推荐、非常推荐等多个技术评级意见。

经过半年多的跟踪、交流和研判，绿色技术银行初步研判浦江国际金融广场还有节能提升的空间。目前该建筑节能改造项目从两个维度展开，一个是空调项目，主要方案是利用物联网、云平台的技术对锅炉和水泵，进行节能改造。

比如，在设备上增加各种温湿度、压力传感器和多种变频控制柜，将未来 48 小时天气预报与设备和室内环境数据进行实时交换，再通过大数据逻辑运算，自动控制空调、锅炉的运转。以达到智慧空调的效果。“不仅降低污染，还节省人力成本，预计能带来全年 13% 的节电率。”

沈东说，车库智能灯光改造，也是这一原理。具体操作方法是将在车库现有的 T8 节能灯管，更换成雷达感应灯管，所有的车自动感应，从而能在无人无车的情况下实行低功耗运转，在有人有车的情况下灯光能够全部打亮。这种时序控制的技术，使得车库无论在白天晚上都能保持灯光长亮，改善车库照明环境，另外也起到智慧节能作用。

而这一节能技术同样应用在白

玉兰广场的车库改造中。“我们将所有运行管控数据上传到云上诊断平台，通过人工智能分析，不断更新优化解决方案。”《新民周刊》记者从绿色技术银行了解到，今年上海外滩 W 酒店也通过云上诊断平台的数据计算和比对，发现还有 8% 左右的节能空间。预计明年根据整体节能方案，继续深化节能改造。

同济大学新能源高等研究院建筑节能能效中心副主任、绿色技术银行北外滩项目负责人周燕分析，从环境效益上讲，绿色建筑的能源消耗、空气污染物排放会更少，一星建筑平均可节约 54.7% 的能源，一星建筑的二氧化碳排放量平均减少 3.2 公斤/平方米。

周燕认为，随着绿色建筑降低成本，绿色建筑一定程度上，也能转化成绿色金融，带来经济效益和社会效益。比如，绿色建筑的运营成本可降低 8%—9%，建筑物价值上涨 7.5%，总体回报增加 6.6%。一项研究显示，绿色建筑可以改善室内空气质量，健康劳动者的生产率会更高。研究显示，当暴露于污染严重的环境时，学生的考试成绩总体表现都会变差。

绿色能源的推广困境

在洋山港一期码头上，三辆行